

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ КАК УСЛОВИЕ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ И БИЗНЕСА

Л.В. Шабалина,
О.В. Филонов,

ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет»

В статье на основе сравнительного анализа факторов экономического роста в различных странах мира, выявлено, что наиболее перспективной сферой развития ДНР является наука. Предложены направления деятельности и механизм функционирования Республиканского агентства инновационного развития социальных институтов и бизнеса.

До начала военного конфликта на нынешней территории Донецкой Народной Республики (ДНР) существовало 42 научные организации, где работали 290 докторов и более 1300 кандидатов наук. В 2013 г. стоимость выполненных ими научных и научно-технических работ составила около 40 млн. долл. США [1]. Сегодня научный потенциал Республики является практически единственным ресурсом, который возможно использовать для решения существующих в государстве проблем. В этой связи работу научных организаций Республики следует построить таким образом, чтобы их деятельность обеспечивала инновационное развитие социальных институтов и бизнеса ДНР.

В мировой науке вопросами экономического роста государства занимались Р. Солоу, С. Кузнец, В.И. Бархотов, Э. Денисон и др., в работах которых отмечалось, что в развитии экономики существенную роль играет наука. В ДНР в ходе различных научных конференций, а также таких мероприятий как конвент «Стратегия будущего» проходят обсуждения путей, факторов и стратегий экономического роста Республики, вопросами развития экономики ДНР занимается коллектив Института Экономических Исследований. Факторы экономического роста изучают сотрудники института Л.Г. Червова, В.Н. Василенко, Н.Ф. Васильева Однако вопрос влияния фактора науки на развитие экономики ДНР малоизучен.

В научной литературе имеются различные трактовки термина «экономический рост». Фролова Т.А. считает, что «экономический рост – это выход экономики за пределы ранее существовавших производственных возможностей, переход ее к новому, более

высокому уровню» [2]. По мнению С. Кузнецца, «современный экономический рост представляет собой развитие, при котором долгосрочные темпы роста производства устойчиво превышают темпы роста населения» [2]. Бархотов В.И. выделяет следующие прямые факторы экономического роста: увеличение численности населения и повышение качества трудовых ресурсов; рост объёма и улучшение качества основного капитала; совершенствование технологий и организаций производства; повышение количества и качества природных ресурсов; рост предпринимательских способностей. Косвенными факторами, по мнению учёного, являются снижение монополизации рынков и налоговой нагрузки на предприятия, льготное кредитование и государственное влияние, потребительские, инвестиционные и государственные расходы, расширение экспорта продукции [3].

В XX в. ряд стран прошли через этап бурного экономического роста, такое явление в науке получило название «экономическое чудо». Рассмотрим некоторые примеры динамичного экономического роста и факторы, которые его обеспечивали в разных странах (табл. 1). Следует отметить, что общей чертой развития экономик стран, перечисленных в табл. 1, являлись значительные государственные инвестиции в науку.

Таблица 1 – Факторы экономического роста в некоторых странах мира

Страна(ы)	Основной фактор экономического роста
Франция, Италия, Греция, Германия	иностранные инвестиции (финансовая помощь США, оказанная в рамках «Программы восстановления Европы»)
Южная Корея, Сингапур, Гонконг, Тайвань	иностранные инвестиции (приток иностранного капитала был обеспечен оффшорным статусом)
Ирландия	внешние экономические связи (вступление в ЕС и еврозону)
Китай	демографический бум
СССР (IV пятилетка)	плановая система экономики и использование дешёвой рабочей силы
Израиль	высокий интеллектуальный потенциал

Для ДНР наиболее интересным примером эффективного развития экономики является Израиль. У этой страны малочисленное население, нет крупных запасов ценных ресурсов, с первых дней создания она находится в состоянии перманентной войны с арабскими странами. Несмотря на это, современному Израилю удалось создать одну из самых развитых экономик Ближнего Востока, в том числе благодаря инвестициям в науку и образование, IT и бизнес проекты. Ежегодные затраты Израиля на НИКОР составляют около 4% [4].

Кроме наличия проблем, с которыми столкнулся Израиль в ходе становления государственности, ситуация в ДНР осложняется ещё

тем, что для субъектов хозяйствования недоступен рынок заёмного капитала, предприятия и ресурсы региона не являются инвестиционно привлекательными, о чём свидетельствуют простаивающие промышленные и торговые площади г. Донецка и других городов Республики. Отсутствие интереса инвесторов к ДНР обусловлено низким потребительским спросом (средняя зарплата в ДНР, по данным Республиканского центра занятости, в июле 2016 г. составила 4728 руб.), несформированным правовым полем (например, многие ключевые приказы Министерства финансов ДНР являются временными), слабыми гарантиями защиты частной собственности, возможностью национализации [5]. Таким образом, на нынешнем этапе развития ДНР основным фактором экономического роста Республики может стать лишь человеческий капитал.

Наиболее перспективной сферой применения и развития человеческого капитала в ДНР является наука. При всех существующих проблемах в Республике сохраняется высокий научный потенциал. В 16 вузах ДНР проходят обучение более 30 тыс. студентов, действует 29 НИИ [6]. Поэтому работу научной сферы ДНР необходимо организовать таким образом, чтобы она стала более эффективной и коммерчески успешной. Для этого предлагается создать Республиканское агентство инновационного развития социальных институтов и бизнеса (далее Агентство), механизм функционирования которого представлен на рис.1. Социальные институты - это организованная система связей и социальных норм, которая объединяет значимые общественные ценности и процедуры, удовлетворяющие основные потребности общества [7]. Развитие бизнеса без социальных институтов в современном мире невозможно.



Рисунок 1 – Механизм функционирования Республиканского агентства инновационного развития социальных институтов и бизнеса

Деятельность Агентства будет сфокусирована на четырех основных направлениях (табл. 2).

Таблица 2 – Направления деятельности Республиканского агентства инновационного развития социальных институтов и бизнеса

Направление деятельности Агентства	Направление включает в себя
Обеспечение НИИ заказами	проведение маркетинговых исследований рынка; ведение заказов; продвижение услуг Агентства на отечественном и зарубежном рынках; организация допродажного и послепродажного обслуживания клиентов; менеджмент финансовых потоков.
Организация, сотрудничество и курирование работы аналитических центров	разработка целей, принципов и стратегий развития социальных институтов и бизнеса ДНР; предоставление консультаций государственным и коммерческим организациям; разработка законов для сферы интеллектуальной собственности.
Разработка стратегии развития Республики и её реализация	разработка законодательно-нормативной базы совместно с Парламентом и Советом Министров ДНР под руководством Главы ДНР.
Контроль над деятельностью научных институтов	контроль расходования бюджетных средств; разработка и внедрение эффективных методов оценки научной деятельности; создание комфортных условий для работы НИИ.

Создание Агентства позволит снизить затраты на маркетинг, развить научную специализацию, стимулировать рыночную конкурентоспособность отдельных НИИ и республиканской науки в целом, создать новые рабочие места, пополнить бюджет за счет экспорта услуг и повысить престижность работы в сфере науки. Деятельность аналитических центров будет основана на внедрении современных научных и других подходов и ориентирована, главным образом, на развитие социальных институтов: науки, культуры, права, политики, государства и институтов обеспечения. Целесообразно переподчинить НИИ Республики Агентству, что позволит исключить двойную отчётность, межведомственные конфликты, ставить научным центрам прямые прикладные задачи.

Чтобы обеспечить взаимодействие Агентства с международными партнёрами, в Российской Федерации необходимо открыть филиал, который будет реэкспортировать услуги в другие страны мира. В функции данного офиса будет входить: презентация товаров и услуг, заключение контрактов, решение всех финансовых вопросов с иностранными клиентами. Агентство должно находиться в государственной собственности или быть организовано в форме акционерного общества с контрольным пакетом у государства. Распределение доходов от продажи научных и консультационных

услуг целесообразно организовать по следующей схеме: НИИ-разработчики/аналитические центры могут получать 60% от прибыли для обновления материально-технической базы, поощрения сотрудников и пр.; центральный офис Агентства и филиал в РФ – 20%; государство – 20%, включая налоги и прочие трансферты.

Выводы. В ходе работы была изучена сущность экономического роста и выявлены факторы, которые способны обеспечивать динамичное развитие экономики. Исходя из политико-экономической ситуации в ДНР, одним из возможных факторов экономического роста Республики может стать человеческий капитал, реализованный в научной сфере. Создание Республиканского агентства инновационного развития социальных институтов и бизнеса оптимизирует и сделает деятельность республиканских НИИ более эффективной, что в краткосрочном периоде позволит пополнить бюджет и улучшить сальдо платёжного баланса ДНР, повысить престижность работы в НИИ ДНР, а в долгосрочном периоде – создать новые рабочие места, начать процесс модернизации промышленного сектора, сферы услуг и государственных органов ДНР.

Библиографический список литературы.

1. Официальный сайт Главного управления статистики в Донецкой области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.donetskstat.gov.ua>
2. Фролова Т.А. Экономическая теория: конспект лекций. Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2009. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.aup.ru/books/m202>.
3. Полидуц А.А. Природа экономического роста и факторы, на него влияющие // Вестник ЧелГУ. 2015. №11 (366). С.113-120.
4. Официальный сайт аналитического центра при Правительстве Российской Федерации. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ac.gov.ru/files/publication/a/4889.pdf>
5. Официальный сайт Республиканского центра занятости Донецкой Народной Республики. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://tcz-dnr.ru>
6. Официальный сайт Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://mondnr.ru>
7. Санжаревский И.И. История, методология и техника исследования проблем общества и личности в социологии. Изд. 4-е, испр. и доп. Тамбов, 2012. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://read.virmk.ru/s/SANZ_SOC
8. Шабалина Л.В., Караман Е.Г. Развитие российской инновационной системы как метод повышения конкурентоспособности предприятий // Стратегия предприятия в контексте повышения его конкурентоспособности: сб.научн. стат. Вып. 6 / ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли им. М. Туган-Барановского». – С.140 – 145.
9. Шабалина Л.В., Капко А.В. Особенности инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности // Стратегия предприятия в контексте повышения его конкурентоспособности: сб.научн. стат. Вып. 5 / ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли им. М. Туган-Барановского». – С.203 – 210.